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 ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Дослідження емоційно-вольової сфери 

допомагає виявити її роль у структурі особистості, дозволяє розкрити творчий 

потенціал, її здібності. Від емоційного фону залежить загальний психічний 

стан особистості.  Воля людини виражається в тому, наскільки вона здатна 

переборювати перешкоди та труднощі на шляху до мети, здатність керувати 

своєю поведінкою, підпорядковувати свою діяльність певним задачам. 

Підлітковий вік характеризується як перехідний, складний, важкий, 

критичний і має найважливіше значення у становленні особистості людини. У 

цей період розширюється обсяг діяльності, якісно змінюється характер, 

закладаються основи свідомої поведінки, формуються моральні уявлення. 

Актуальність проблеми дослідження емоцій і волі у підлітковому віці 

визначається провідною діяльністю даного вікового періоду, а саме інтимно-

особистісному спілкуванню. Для неповнолітніх є характерним переважання 

емоційної сфери над волею, що проявляється, наприклад, в емоційній 

нестійкості, дратівливості і навіть агресивності. Для підлітка воля, як риса 

характеру, стоїть на одному з перших місць. Вольові люди стають для нього 

ідеалом, на який він хотів би бути схожим. Оскільки життєвий досвід підлітків 

недостатній, то їм властиве прагнення до самоствердження, до показу своєї 

самостійності. З’являються потреби цілого ряду громадських інститутів, 

безпосередньо включених у процес формування і виховання підлітків як 

членів суспільства. З кожним роком з’являються  все більш високі морально-

етичні, соціально-політичні, ідеологічні вимоги до підростаючого покоління. 

Важко уявити кількість зовнішніх і внутрішніх факторів, які впливають на 

підлітка і щоразу змінюють світ його переживань і рішень. 

Вивченням емоційної сфери займалося багато дослідників, серед яких 

М. Боришевський,  К. Ізард, Є. Ільїн, А. Ільїна, Л. Куліков,   М. Левітов,               

С. Максименко. Дослідженням психологічних особливостей формування 

особистості у підлітковому віці займалися Л. Божович З. Карпенко, І. Кон, 
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І. Кулагіна, В. Колюцкий, Л. Обухова. Серед науковців, які розкривали 

поняття «комунікація» та «взаємодія» можна виділити Г. Андрєєву, 

О. Леонтьєва, В. Панфьорова. 

Соціальна й практична значущість, а також недостатня наукова 

розробленість означеної проблеми зумовили вибір теми нашого дослідження 

«Особливості впливу емоційно-вольової сфери на встановлення 

комунікативного акту у дітей підліткового віку». 

Мета дослідження – проаналізувати особливості впливу емоційно-

вольової  сфери на побудову комунікативного акту підлітків. 

Для досягнення мети необхідно розв’язати такі завдання дослідження: 

1.  Здійснити теоретичний аналіз літературних джерел. 

2. Охарактеризувати особливості розвитку емоційної та вольової сфери 

у підлітків. 

3. З’ясувати психологічні умови впливу емоційно-вольової сфери на 

побудову комунікативного акту у дітей підліткового віку. 

 4. Експериментально виявити особливості впливу емоційно-вольової 

сфери на побудову комунікативного акту підлітків. 

Об’єкт дослідження  – комунікативний акт. 

Предмет дослідження – особливості впливу емоційно-вольової сфери 

на побудову комунікативного акту у дітей підліткового віку.  

Методи дослідження. Для досягнення мети застосовувались методи 

теоретичного та емпіричного дослідження: 

• теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення наукової 

літератури з досліджуваної проблеми, метод моделювання та ін.;  

• емпіричні: констатувальний експеримент, який передбачає 

використання таких психологічних методик: методика діагностики 

«перешкод» у встановленні емоційних контактів (за В.  Бойко); опитувальник 

Айзенка «Комунікабельний, замкнутий, емоційний,  стриманий  – який Ви?»; 

дослідження вольових якостей за тестом «Самооцінка сили волі». 
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Наукова новизна та теоретичне значення отриманих результатів 

полягає в тому, що:  

- уперше простежено констатуюючий вплив емоційності на структуру 

рис особистості в підлітковому віці, отримані нові відомості про емоційно-

вольову регуляцію підлітків, яка виявляється у специфіці встановлення 

міжособистісних стосунків.  

- набули подальшого розвитку поповнення відомостей про специфіку 

емоційного самопочуття та ролі волі під час комунікативного акту у 

підлітковому віці та про компонентний склад його якісних характеристик у 

підлітків. 

Практична значущість роботи полягає в тому, що результати 

дослідження можуть бути використані педагогами, психологами та 

соціальними працівниками при організації групової та індивідуальної роботи 

з підлітками. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи 

обговорювалися та отримали схвалення на VIII Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості на 

європейському просторі», 15 лютого 2023 р.; ХV Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин», 21 квітня 2023 р.   

Публікації. Основні результати дослідження висвітленні у тезах:  

1. Р.Т. Сімко, Є.А. Ганзюк Особливості емоційної та вольвої сфери у 

підлітковому віці: Матеріали VIII Міжнародної науково-практичної 

конференції «Актуальні проблеми психології особистості на європейському 

просторі», 15 лютого 2023 р. / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. 

Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2023.  С. 75–77.  

Структура та обсяг роботи. Робота складається з вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи –  

54 сторінки. 
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